

СЕМЕН КУЗНЕЦ И ЕГО УНИВЕРСИТЕТСКОЕ ОКРУЖЕНИЕ В ХАРЬКОВЕ

**НАЧИНАЯ С ЭТОГО НОМЕРА, РЕДАКЦИЯ НАЧИНАЕТ ПУБЛИКОВАТЬ ЦИКЛ СТАТЕЙ
В. М. МОСКОВКИНА, ПОСВЯЩЕННЫЙ НАЧАЛЬНОМУ ПЕРИОДУ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЛАУРЕАТА
НОБЕЛЕВСКОЙ ПРЕМИИ САЙМОНА (СЕМЕНА) КУЗНЕЦА. ПОМИМО ЭТОЙ СТАТЬИ
В БЛИЖАЙШИХ НОМЕРАХ БУДУТ ОПУБЛИКОВАНЫ РАБОТЫ: «СЕМЕН КУЗНЕЦ: ЕГО ПРОФЕС-
СИОНАЛЬНОЕ ОКРУЖЕНИЕ В ХАРЬКОВЕ И ПЕРВАЯ НАУЧНАЯ РАБОТА»,
«СЕМЕН КУЗНЕЦ И ЕГО ДОКТОРСКАЯ ДИССЕРТАЦИЯ»**

Охарьковском периоде жизнедеятельности российско-американского экономиста, лауреата Нобелевской премии по экономике 1971 г., Семена Кузнецова, имеются очень скучные и противоречивые сведения. Даже такой, казалось бы, элементарный вопрос о месте рождения всемирно известного ученого остается открытым. Practически ничего не известно об обучении С. Кузнецова в Харьковском университете и его дальнейшей работе в Южном бюро ЦС профсоюзов в Харькове.

В данной работе мы постараемся понять причину столь ниттожного уровня знаний о харьковском периоде жизнедеятельности С. Кузнецова. Наш анализ энциклопедических и справочно-биографических изданий показал, что до 90-х годов 20 в. в научной среде сложилось мнение, что С. Кузнец родился в Харькове [1 – 3]. После же публикации биографической статьи о Кузнецце сразу после его кончины Мозесом Абрамовичем в 1986 г. [4] и ее перевода на русский язык в 1993 г. [5] это мнение раздвоилось. В этом статье о начальном периоде жизнедеятельности С. Кузнецова приведены такие сведения: «Саймон Кузнец родился в 1901 г. в г. Пинске, который в то время принадлежал России. В Пинске он окончил реальное училище, затем во время Первой мировой войны семья перебралась в Харьков, где он проучился два года в университете, затем еще два года работал в статистическом отделе Центрального совета профсоюзов и опубликовал там свою первую статью (Кузнец, 1921)». К этой фразе было дано важное примечание, которое, по-видимому, заставило изменить мнение о месте рождения С. Кузнецова ряда других исследователей и биографов: «Хотя во многих биографических статьях и некрологах говорится, что он родился в Харькове, его вдова, Эдит Хандлер-Кузнец, уверяет, что он родился именно в Пинске». Так, в социльном энциклопедическом биографическом словаре, посвященном русской эмиграции, Л. Васина приводит следующие сведения [6]: «Кузнец Саймон (Семен) Смит (30.4.1901, Пинск [по др. св. Харьков] – 9.7.1985, Кембридж, шт. Массачусетс, США) – экономист. В семье торговца мехами Абрама и Полины (урожд. Фридман) Семен был средним из трех детей. В 1907 г. его отец уехал в США, собираясь вызвать туда семью, как только

ко устроится сам. Начавшаяся 1-я мировая война, а вслед за ней революция и гражданская война нарушили эти планы. После окончания реального училища Кузнец поступил на юридический факультет университета в Харькове, где в то время велось преподавание и экономических дисциплин. После двух лет учебы в университете Кузнец на протяжении последующих двух лет работал в статистическом отделе Центрального совета профсоюзов руководителем одной из секций бюро статистики труда. В 1921 г. в сборнике «Материалы по статистике труда на Украине» была напечатана первая статья Кузнецова «Денежная заработка рабочих и служащих фабрично-заводской промышленности Харькова в 1920 году».

Приблизительно эти же сведения о С. Кузнецо приводят М. В. Довбенко в недавно вышедшей в Украине монографии, посвященной лауреатам Нобелевской премии по экономике [7], за исключением того, что Кузнец родился в Харькове и что он закончил гимназию, а не реальное училище. О том, что он закончил в Харькове гимназию, отмечается также в работе [8]. Из всего высказыванного остается не ясным, что именно закончил Кузнец: гимназию или реальное училище и в каком городе – Харькове или Пинске.

В своей автобиографии, хранящейся в Нобелевском архиве*, написанной в период присуждения ему Нобелевской премии по экономике, С. Кузнец пишет, что родился он в России в 1901 г. в еврейской семье и приехал в США в 1922 г., чтобы соединиться со своим отцом, который оставил Россию перед Первой мировой войной. Он также отмечает, что его университетское образование началось в России и завершилось в Колумбийском университете. И ни слова об учебе и работе в Харькове.

Если права Эдит Хандлер (вдова С. Кузнецова) по поводу рождения его в Пинске, то почему возникла устойчивая версия о его рождении в Харькове? Мы попытались разрешить этот вопрос, обратившись к фонду Харьковской духовной консистории, хранящемуся в Харьковском областном государственном архиве. Изучая описи под номерами 105 – 111 фонда 40, мы обнаружили отсутствие метрических инвентарных книг за 1901 г. Прояснить этот вопрос может обращение к архивам Колумбийского университета, где обучался С. Кузнец (1922 – 1926 гг.), или к архивам основных организаций, в которых он работал: Национальное бюро

*Автобиография вместе с Нобелевской лекцией доступна в Интернете.

экономических исследований (1927 – 1960 гг.); Пенсильянский университет (1931 – 1954); университет Джонса Гопкинса (1954 – 1960 гг.); Гарвардский университет (1960 – 1971 гг.). В скобках указана продолжительность работы С. Кузнецца в этих организациях согласно его автобиографии, хранящейся в Нобелевском архиве. Интересную информацию о начальном российском этапе жизнедеятельности С. Кузнецца могли бы дать архивы Биографического института США и Кембриджского биографического центра (Великобритания), а также домашние архивы его детей и внуков*. Следовательно, для исследователей жизни и творчества С. Кузнецца имеется большое поле деятельности.

Наш просмотр адресно-справочных книг «Весь Харьков» за 1913 – 1917 гг. показал отсутствие сведений о проживании С. Кузнецца и его родных в Харькове.

В самом последнем, имеющимся в ЦНБ ХНУ им. В. Н. Каразина, алфавитном списке студентов Харьковского университета за 1916 – 1917 учебный год [9] фамилия Кузнецца отсутствует. Следовательно, С. Кузнец мог учиться в Харьковском университете в 1917 – 1918 (первый курс) и 1918 – 1919 (второй курс) учебных годах или в 1918 – 1919 (первый курс) и 1919 – 1920 (второй курс) учебных годах. Известно, что Харьковский университет был ликвидирован в 1920 г., но проблематично, чтобы юридический факультет функционировал в 1919 – 1920 учебных годах. Это подтверждают изыскания Э. Л. Лортиканя [10], который указывает, что с ноября 1919 г. П. И. Фомин стал ректором Харьковского института народного хозяйства (ХИНХ), созданного на базе юридического факультета Харьковского университета и Харьковского коммерческого института. После окончания обучения С. Кузнец устроился работать в Отдел статистики Южного бюро ВЦСПС. Проработав в нем два года, он эмигрировал через Польшу в США в 1922 г. Таким образом, отсутствие каких-либо письменных свидетельств о жизнедеятельности С. Кузнецца в Харькове, очевидно, обусловлено низким уровнем наших знаний о харьковском периоде его жизни, учебы и творчества.

Покажем сейчас, какой была интеллектуальная среда, окружавшая С. Кузнеч во время его обучения в Харьковском университете. Для этого рассмотрим имеющиеся отчеты о состоянии и деятельности Харьковского университета, начиная с 1916 г. Как известно, согласно четвертому общегосударственному уставу 1884 г., подготовка экономистов и статистиков проводилась на юридических факультетах российских императорских университетов по кафедре политической экономии и статистики. Деканом юридического факультета Харько-

вского университета был заслуженный профессор (вне штата) Владимир Фавстович Левитский, который преподавал на вышеуказанной кафедре. Вместе с ним на этой кафедре работали известные профессоры М. Н. Соболев, А. Н. Анцыферов и приват-доцент П. И. Фомин. В 1916 г. на эту кафедру приват-доцентом был принят адъюнкт-профессор Института сельского хозяйства и лесоводства (Новая Александрия) Дм. Н. Иванцов, а 13 марта 1916 г. состоялась защита диссертации приват-доцентом П. И. Фоминым на степень магистра политической экономии и статистики «Горная и горнозаводская промышленность юга России. Т. 1. История горной и горнозаводской промышленности юга России со времени возникновения до 80-х годов прошлого века» (Харьков, 1915) [11]. В этом же году экстра-ординарный профессор А. Н. Анцыферов опубликовал монографию «Центральные банки кооперативного кредита», а ordinарный профессор М. Н. Соболев опубликовал две монографии («Очерки экономической политики, промышленности и торговли»; «Коммерческая география России, очерк хозяйственной статистики», 8-е издание) и четыре статьи в журналах «Вестник Финансов» («Таможенная политика как средство потребления», «Направление развития производственных сил России») и «Проблемы Великой России» («Торговая политика России и Германии», «Торговая политика союзников и нейтрального государства»).

Студенческими задачами по факультету на 1916 г. были следующие: 1) на медали по статистике «Объект и метод статистического изучения кооперативного движения»; 2) на премии им. профессора А. И. Палюбецкого по политической экономии «Экономические воззрения Шарля Жида». На эти задачи, как отмечается в отчете [11], сомнения от студентов-экономистов не поступили.

Девятый год функционировал статистико-экономический семинар, бессменно возглавляемый В. Ф. Левитским и А. Н. Анцыферовым. Секретарями семинара в 1916 г. были Л. С. Удовенко**, П. Н. Иванов и С. Минлашевский. Распределение двадцати участников семинара было следующим: II семестр – 12, VII семестр – 4, окончивших университет – 4 человека. Собранный семинара за отчетный год было четыре. Были прочитаны два доклада – студентом третьего семестра Станиславом Минлашевским «К некоторым методологическим проблемам политической экономии» и студентом Сигизмундом Зарембо «Об исправлении современного денежного обращения в России».

В отчете приведены любопытные сведения о деятельности семинара в 1916 г., которые были отмечены также в книге Э. Л. Лортиканя [11]: «Общие неблагоприятные условия современной университетской деятельности – отлив многих сил из университета вследствие военных призов, ухудшение жизненных условий существования оставшейся студенческой массы, обусловленное продовольственными затруднениями и особенно квартирной нуждой, оказались в жизни семинара ослаблением личного состава и служа серьезной помехой для спокойной и продуктивной работы его участников. Однако, и в этом году семинар продолжал быть центром довольно оживленной научной и учебно-воспитательной деятельности».

* В своей автобиографии 1971 г. С. Кузнец отмечает, что его сын Пауль Кузнец является преподавателем экономики университета Индианы, а дочь Юдифь замужем за профессором математики университета Рочестера (University of Rochester) Штейном [Stein], а также, что он имеет четырех внуков.

** В «Списке студентов Императорского Харьковского университета на 1912 – 1913 академический год» даны следующие сведения о нем: «Удовенко Лука Семенович, юридический факультет, 3 семестр, православный, из крестьян, год рождения 1890, место рождения – Ново-Осколский уезд, место предварительного воспитания – Короченская гимназия, год поступления – 1911».

На весенний семестр 1917 г. были предложены следующие рефераты: 1. Экономическая природа и гранькооперативного движения; 2. Анархизм как социальная система; 3. Новейшие течения в теории зарплатной платы; 4. Пути сообщения в России; 5. Сибирь в экономическом отношении (разработка материалов, заключавшихся в ценных официальных изданиях, принесенных в дар семинару); 6. Профессиональные союзы и кооперативы; 7. Шарль Жид как представитель кооперативного движения.

В рассматриваемом году А. Н. Анцыферовым было предложено устройство специальных заседаний семинара, носящих библиографический характер и поглощенных периодическому обзору и ознакомлению с новым книжным материалом, накапливающимся в библиотеке семинара. Семинар содействовал практическим занятиям по статистике, организованным под руководством ассистента С. С. Жилкина для студентов юридического факультета.

Семинаром по просьбе Правления университета было проведено продовольственное анкетирование среди всего персонала служащих университета, включая преподавательский состав. Библиотека семинара к концу 1916 г. состояла из 1623 названий и 2300 томов. За текущий год добавилось 230 наименований книг. Семинар выписывал и получал в дар в этом году 25 наименований юридических изданий.

Сокращенные отчеты о деятельности Харьковского университета в 1917 и 1918 годах были опубликованы в одном томе Записок Харьковского университета за 1918 и 1919 гг. [12].

В отчете за 1917 г. отмечается, что по кафедре политической экономии и статистики юридического факультета стипендантам для приготовления к профессорскому званию состоял Исаак Гольдин*. В публичном заседании юридического факультета 7 мая 1917 г. состоялась защита А. Н. Анцыферовым представленного им на соискание ученой степени доктора политической экономии и статистики сочинения «Центральные банки кооперативного кредита». Как мы от-

мечали ранее, в 1916 г. это исследование было опубликовано в виде монографии. В 1917 г. В. Ф. Левитский в Записках Харьковского университета (изд. 1) опубликовал рецензию на ранее указанное сочинение П. И. Фомина, которое являлось его магистерской диссертацией. Как и ранее, высокой публикационной активностью отличалась деятельность профессора М. Н. Соболева, который опубликовал шесть статей в журнале «Народоправство» («Современный кризис промышленности», № 2; «Финансовая разруха», № 8; «Лечение финансовой разрухи», № 9; «Принцип частной собственности в предстоящей аграрной реформе», № 11; «Торгово-промышленная политика демократического земства», № 16; «Девальвация», № 17-18), статью «Новый труд по теории бумажных денег Туган-Барановского» в «Вестнике Финансов» (1917, № 10) и брошюру «Земельный вопрос» (Издание Просветительской комиссии Государственной Думы). Приват-доцент Д. Н. Иванцов опубликовал статью «К сокращению посевной площади» в Известиях Главного Комитета Все-российского Земельного Союза (№ 42).

На задачи, предложенные факультетом, было подано сочинение студента 4 курса Николая Лезина** на тему «История бумажных денег в России», которое было удостоено премии им. Т. Ф. и П. Т. Степановских по политической экономии. По сравнению с прошлым годом число участников статистико-экономического семинара увеличилось на одного человека. Их распределение было следующим: III семестр — 1; V семестр — 11; VII семестр — 2, окончивших университет и не студентов — 7 человек. Собраний семинара за отчетный год было три, прочитано столько же докладов: студент Крыса «Пути сообщения в России в сравнении с Западной Европой», студент Миклашевский*** «Определение кооперации как методологической проблемы»; он же «К вопросу об историческом значении кооперации и ее теоретической природе».

В сокращенном отчете за 1918 год [12] отмечалось, что стипендиями для приготовления к профессорскому званию по кафедре политической экономии и статистике состояли Исаак Гольдин (второй год подготовки) и Георгий Абдула**** (Абдулевский). Деканом юридического факультета состоял, как и ранее, В. Ф. Левитский. В отчетном году приват-доцент Московского университета М. Е. Подтягин был принят в число приват-доцентов Харьковского университета по рассматриваемой кафедре.

В качестве необязательных рекомендованных факультетом курсов читались «Экономическое описание России», «Социальное страхование», «Торговые товарищества», «Сельскохозяйственная статистика». Два курса были необязательными и нерекомендованными: «Теория ценности и цены», «Капитализм и земледелие».

В отчетном году были переизданы две монографии А. Н. Анцыферова по кооперации: Кооперативный кредит. 2-е изд. — Петроград: «Мысль», 1918; Очерки по кооперации. Лекции и статьи 1908—1918 гг. 3-е изд. — Полтава: «Харьковский комитет содействия сельской кооперации», 1918.

Число участников статистико-экономического семинара уменьшилось до 18 человек: I курс — 1, II курс — 4, III курс — 8, IV курс — 1, окончившие университет — 4

* В «Списке студентов Императорского Харьковского университета на 1913—1914 академический годы» даны следующие сведения о нем: «Гильдин Исаак Исаакович, юридический факультет, I семестр, нудильской варги, из семьи чиновников, год рождения — 1895, место рождения — г. Двинск, место предварительного воспитания — Таганрогская гимназия, год поступления — 1913».

** В «Списке студентов Императорского Харьковского университета на 1913—1914 академический годы» даны следующие сведения о нем: «Лезин Николай Васильевич, юридический факультет, I семестр, провославный, из семьи чиновников, год рождения — 1893, место рождения — г. Харьков, место предварительного воспитания — 3-я Харьковская гимназия, год поступления — 1911».

*** Очень высокую активность Станислава Миклашевского в работе статистико-экономического семинара [11, 12], к сожалению, не выплилось в его дальнейшую научную деятельность. По крайней мере, свидетельств такой деятельности нами не обнаружено.

**** В «Списке студентов Императорского Харьковского университета на 1911—1912 академический годы» даны следующие сведения о нем: «Обдула (он же Абдулевский) Георгий Федорович (ротник), юридический факультет, 7 семестр, провославный, из мещан, год рождения — 1881, место рождения — Балковский уезд, место предварительного воспитания — Таганрогская гимназия, годы поступления 1904/1907».

человека. Темами семинара являлись: 1. Война и кооперация; 2. Война, кредит и денежное обращение; 3. Новые формы экономической деятельности государства (регулирование потребления, нормирование цен, государственный кредит воюющих стран, хлебная монополия). Библиотекой статистико-экономического семинара в отчетном году приобретено 132 книги, общее количество наименований печатной продукции (книги, словари, статистические издания, журналы и др.) достигло 1899.

Вышерассмотренных отчетах за 1916 – 1918 гг. [11, 12] не приведены сведения об обязательных курсах, читаемых на кафедре политической экономии и статистики. О напичине этих курсов можно судить по самому последнему дореволюционному «Обзору преподавания предметов и распределения лекций и практических занятий по юридическому факультету Императорского Харьковского университета за 1913-1914 академический год», сохранившемуся в ЦНБ ХНУ им. В. Н. Каразина [13]. В осеннем полугодии 1913 года для первой студенческой группы заслуженный профессор В. Ф. Левитский читал базовый курс политической экономии (теоретическая часть), который состоял из шести лекций (6 часов в неделю). Другой базовый курс – «Статистика» (Введение. Статистические учреждения. Теория и техника статистического метода. Обзор новейших данных демографии), состоящий из четырех лекций (4 часа в неделю), читался экстра-ординарным профессором А. Н. Анциферовым для второй группы. Для третьей группы лекции по финансовому праву (4 лекции) читались ordinariem профессором М. Н. Соболевым, а курс по торговому праву читался для четвертой группы ordinariem профессором В. М. Гордоном (6 лекций). Для четвертой группы платный необязательный курс «О синдикатах и трестах» читал приват-доцент П. И. Фомин (2 часа в неделю).

В весеннем полугодии 1914 г. для первой группы В. Ф. Левитский продолжал читать курс политической экономии (История политической экономии в связи с историей хозяйственного быта) в количестве 6 лекций (6 часов в неделю). Для второй группы А. Н. Анциферов продолжал читать курс статистики (Краткий исторический очерк статистики), 4 лекции (4 часа в неделю). Курсы М. Н. Соболева, В. М. Гордона и П. И. Фомина читались с такой же интенсивностью, как и в осеннем семестре. В весеннем полугодии один час в неделю отводился практическим занятиям по курсу «Политическая экономия» в форме собеседования со студентами по вопросам, затронутым в систематическом курсе. В качестве учебных пособий по теории политической экономии рекомендовались учебные курсы Чупрова, Исаева, Железнова и Шёнберга (Schönberg), а по истории политической экономии, кроме сочинения В. Ф. Левитского [14], труды Чупрова, Туган-Барановского, Ингрема, Онкена и Жида.

Программа по базовому курсу статистики предусматривала следующие разделы: Статистика как метод научного исследования; Статистика как наука; Истори-

*Этот расширенный список авторов составлен нами с учетом аналогичного обозрения за 1910-1911 гг.

ческий обзор развития статистики; Теория статистического метода и его техники: субъект и объект наблюдения, способы наблюдения, добывание сырого материала, сводка, счетная и научная обработка; Краткий обзор основных данных демографии.

В качестве основных учебных пособий, кроме учебника А. Н. Анциферова [15], рекомендовались труды Янсона, Чупрова, Фортунатова, Кауфмана, Щербины, Швиттау, Дюфо (Трактат статистики, переведенный статистико-экономическим семинаром Харьковского университета), Майера, Минто, Лапласа, Кетле*.

Так как все ведущие профессоры кафедры политической экономии и статистики, курсы которых мы рассмотрели выше, работали в Харьковском университете до его ликвидации, то следует предположить, что эти же курсы на первых четырех семестрах слушал и Семен Кузнец.

Согласно положению о статистико-экономическом семинаре [13], его участниками могли состоять студенты и вольнослушатели, прослушавшие полные университетские курсы по политической экономии и статистике. В виде исключения могли быть допущены лица, прослушавшие только курс политической экономии. Поэтому можно предположить, что С. Кузнец мог быть участником этого семинара, начиная со второго или третьего семестра. Программа семинара во втором десятилетии 20 в. состояла в целом из проблем, посвященных аграрному вопросу, кооперации, денежному обращению и кредиту, профсоюзному движению, войне и народному хозяйству, теории и технике статистического метода, методологии общественных наук и сельскохозяйственной статистике.

Можно предположить, что во время обучения в Харьковском университете наибольшее влияние на С. Кузнца оказали В. Ф. Левитский и А. Н. Анциферов, которые читали базовые и интенсивные курсы политической экономии и статистики на первых двух курсах юридического факультета. Кроме того, трудами этих ученых, хранившихся в научной библиотеке Харьковского университета, он мог свободно пользоваться. В настоящее время в ЦНБ ХНУ им. В. Н. Каразина имеется 13 карточек на труды В. Ф. Левитского (книги, брошюры), опубликованные в период с 1894 по 1926 год, и 28 карточек на труды А. Н. Анциферова, опубликованные в период с 1902 по 1919 год. Большинство из этих трудов были опубликованы на момент поступления С. Кузнца в университет. Несмотря на то, что М. Н. Соболев и П. И. Фомин читали, в основном, на старших курсах, их труды были доступны С. Кузнцу: 24 карточки на труды М. Н. Соболева, опубликованные в период с 1898 по 1933 год, и 17 карточек на труды П. И. Фомина, опубликованные в период с 1899 по 1930 год. Как и у предыдущих двух ученых, большинство трудов М. Н. Соболева и П. И. Фомина были опубликованы на момент поступления С. Кузнца в университет. Деятельность этих ведущих ученых и преподавателей кафедры политической экономии и статистики достаточно подробно описана в монографии Э. Л. Лорткипани [10], хотя до сих пор остаются неясными даты смерти А. Н. Анциферова, М. Н. Соболева и П. И. Фомина. Из остальных перечисленных ранее преподавателей

лей-экономистов кафедры политической экономии и статистики только Д. Н. Иванцов имел два труда (брошюру и книгу), опубликованные в 1915 и 1918 гг. и хранящиеся сейчас в ЦНБ ХНУ им. В. Н. Каразина. Его достаточно серьёзное монографическое исследование по критике русской урожайной статистики было опубликовано в Санкт-Петербурге в Записках русского географического общества [16].

Достаточно успешную научную карьеру сделал М. Е. Подтягин, имя которого стало известно после публикации фундаментального труда Н. Д. Кондратьева [17]. Он активно участвовал в прениях по докладу Н. Д. Кондратьева «К вопросу о понятиях экономической статистики, динамики и конъюнктуры», прочитанному на заседании коллегии Института экономики (1 марта 1924 г.), а также в обсуждении доклада Н. Д. Кондратьева «Болеешицы циклы экономической конъюнктуры», прочитанного в этом же институте 6 февраля 1926 г., и контрдоклада Д. И. Опарина (13 февраля 1926 г.). В февральских прениях 1926 г. М. Е. Подтягин сделал следующее важное замечание: «Кстати, по поводу исключения векового движения: в своей давнейшей работе я рекомендовал исключать * не вычитанием, а делением». В комментариях к выступлению М. Е. Подтягина отмечено, что здесь, по-видимому, идет речь о работе [18]. В примечаниях к работе [17] даны следующие сведения о нем: «Подтягин М. Е. (годы жизни не установлены) – русский советский статистик, эконом-географ, доктор географических наук, автор работ по методологии статистического анализа».

На наш взгляд, М. Е. Подтягин мог оказывать существенное влияние на С. Кузнецова, который в дальнейшей своей работе отводил огромное внимание методологии статистического анализа и количественным (эмпирическим) методам в экономике в целом. В ЦНБ ХНУ им. В. Н. Каразина хранится единственная брошюра, опубликованная в Москве М. Е. Подтягиным [19]. У нас есть основания высказать предположение о том, что после объезда С. Кузнецова в США между ним и М. Е. Подтягиным, который тогда вернулся в Москву, существовала информационная связь. Дело в том, что У. К. Митчелл в примечаниях к своей книге [20] несколько раз благодарит С. Кузнецова, который предоставил ему переведенный на английский язык конспект работы С. А. Первушина [21], а последний, очевидно, был хорошо знаком с М. Е. Подтягиным. Оба ученых работали тогда в Москве по близким проблемам и известно, что они активно выступали в прениях по вышеуказанным докладам Н. Д. Кондратьева [17].

Отметим также, что С. Кузнец наверняка был знаком с двумя работами С. А. Первушкина [22, 23], хранившимися в библиотеке статистико-экономического семинара юридического факультета Харьковского университета [25].

*Имеется в виду исключение малых и грядущих циклов, а также сезонных колебаний для выявления больших циклов.

** За исключением Дмитрия Иванцова, перешедшего в университет в морте 1916 г. В. М. Гордон занимался исключительно правом, а Н. С. Гольдин – историей, о чем свидетельствуют их труды, хранящиеся в ЦНБ ХНУ им. В. Н. Каразина.

Ассистент С. С. Жилкин, который вел практические занятия по статистике для студентов юридического факультета, сразу после отъезда С. Кузнецова в США опубликовал в Харькове статистический справочник «Украина в цифрах» [24].

Важно отметить, что в период обучения С. Кузнецова в Харьковском университете в Харькове параллельно функционировал Харьковский коммерческий институт (1912 – 1920 гг.), который возглавлял В. Ф. Тимофеев [10]. В нем работали те же преподаватели, что и на кафедре политической экономии и статистики Харьковского университета, за исключением доцента И. А. Трахтенберга, который читал спецкурс «Биржи и биржевые операции» [10]. Мы приведем полный их список согласно ежегодному справочнику «Весь Харьков» за 1912 год: Анцыферов Алексей Николаевич, Гордон Владимир Михайлович, Левитский Владимир Фавстович, Соболев Михаил Николаевич, Фомин Петр Иванович, Трахтенберг Иосиф Адольфович, Гольдин Николай Сергеевич, Жилкин Степан Степанович. За исключением И. А. Трахтенberга мы видим в этом списке полный состав кафедры политической экономии и статистики Харьковского университета на период 1917 г. ** Согласно вышеуказанному справочнику Харьковский коммерческий институт располагался по ул. Епархиальной, 54. Как мы отмечали ранее, со ссылкой на работу [10], с ноября 1919 г. начал работать ХИНХ, созданный на базе юридического факультета Харьковского университета и Харьковского коммерческого института. Поэтому остается не ясным, почему С. Кузнец не стал доучиваться в ХИНХе у тех же преподавателей, а устроился работать в Отдел статистики ВЦСПС. В следующей нашей статье мы расскажем об интеллектуальном окружении С. Кузнецова во время его работы в этом отделе, а также о его первой научной работе, опубликованной в Харькове. ■

ЛИТЕРАТУРА

- 1 БОЛЬШАЯ СОВЕТСКАЯ ЭНЦИКЛОПЕДИЯ – З-ЕИЗД – М., 1973. – С. 1663.
- 2 УКРАЇНСЬКА РАДІАНСЬКА ЕНЦИКЛОПЕДІЯ. – 2-Е ВІД. – К., 1980. – С. 558.
- 3 THE NEW ENCYCLOPEDIA BRITANNICA – VOL 7, 15-TH EDITION, 1989. – P. 52.
- 4 MOTES ABRAAMOVITZ SIMON KUZNETS (1901 – 1985) // THE JOURNAL OF ECONOMIC HISTORY. – 1986. – VOL 46, № 1. – P. 241 – 246.
- 5 МОЗЕС АБРАМОВІЦ САЙМОН КУЗНЕЦ (1901 – 1985). ПЕРЕВОД Е. И. НІКОЛАЕНКО // ТЕЗИСЫ. – М., 1993. – Т. 1, ВІДП. 2. – С. 228 – 234.
- 6 ВАСИНА А., КУЗНЕЦ С. С. // РУССКОЕ ЗАРУБЕЖЬЕ. ЗОЛОТАЯ КНИГА ЭМІГРАЦІЇ. ПЕРВАЯ ТРЕТЬ ХХ ВЕКА / ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКИЙ БІОГРАФІЧНИЙ СЛОВАРЬ. – М.: РОССПЕН, 1997. – С. 315 – 317.
- 7 ДОВБЕНКО М. В. ВИДАТИ НЕЗНАЮМОЦІ (НАУКОВІ ІДЕЗДОВУТКИ ТА ЖИТЯ ЕКОНОМІСТІВ – ЛАУРЕАТІВ НОБЕЛІВСЬКОЇ ПРЕМІЇ) – К., 2000. – 320 с.
- 8 ЛУЧЕНКО Л., МАКАРЕНКО В. УЧЕНЫЕ ЭКОНОМИСТЫ – ЛАУРЕАТЫ НОБЕЛЕВСКИХ ПРЕМИЙ: 1971 ГОД: САЙМОН КУЗНЕЦ // МАРКЕТИНГ – М., 1992. – № 2. – С. 80 – 82.
- 9 АЛФАВІТНИЙ СПИСОК СТУДЕНТОВ ХАРЬКОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТУ 1916–1917 УЧ. Г. – Х.: ИДОГРАФИК «ПЕЧАТНОЕ ДІЛО», 1917. – 112 с.
- 10 ЛОРТИКІН Э. А. УКРАЇНСКІ ЕКОНОМИСТИ ПЕРВОЇ ТРЕТІ ХХ СТОЛЕТИЯ. – Х: ІЗД-ВО «ХАРЬКОВ», 1996. – 193 с.

11. ОТЧЕТ О СОСТОЯНИИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ХАРЬКОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА ЗА 1916 ГОД // ЗАПИСКИ ХАРЬКОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА. КН. 3 И 4.– Х: ТИПОГРАФИЯ И ЛИТОГРАФИЯ М. ЗИЛЬБЕРБЕРГ И С-ВЬЯ, 1917.– С. 1 – 106.
12. ЗАПИСКИ ХАРЬКОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА ЗА 1918 И 1919 ГГ.– Х: ТИПОГРАФИЯ М. ЗИЛЬБЕРБЕРГ И С-ВЬЯ, 1919 / СОКРАЩЕННЫЙ ОТЧЕТ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ХАРЬКОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА ЗА 1917 ГОД. 2. ЮРИДИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ.– С. 4 – 10, СОКРАЩЕННЫЙ ОТЧЕТ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ХАРЬКОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА ЗА 1918 ГОД. ОТЧЕТ ПО ЮРИДИЧЕСКОМУ ФАКУЛЬТЕТУ ЗА 1918 г.– С. 44 – 50.
13. ОБОЗРЕНИЕ ПРЕПОДАВАНИЯ ПРЕДМЕТОВ И РАСПРЕДЕЛЕНИЯ ЛЕКЦИЙ И ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЙ ПО ЮРИДИЧЕСКОМУ ФАКУЛЬТЕТУ ИМПЕРАТОРСКОГО ХАРЬКОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА ЗА 1913-1914 АКАДЕМИЧЕСКИЙ ГОД.– Х: ТИПОГРАФИЯ «ПЕЧАТНОЕ ДЕЛО»,– 22 с.
14. ЛЕВИТСКИЙ В. Ф. ИСТОРИЯ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЭКОНОМИИ В СВЯЗИ С ИСТОРИЕЙ КОЗЫСТВЕННОГО БЫТА.– Х: ТИП. ДАРРЕ, 1914.– 493 с.
15. АНЦЫФЕРОВ А. Н. КУРС ЭЛЕМЕНТАРНОЙ СТАТИСТИКИ: ПОСОБИЕ К ЛЕКЦИЯМ. ИЗД. 2-Е.– Х: «БЕНТИС», 1911.– 478 с.
16. ИВАНЦОВ Д. Н. К КРИТИКЕ РУССКОЙ УРОЖАЙНОЙ СТАТИСТИКИ, ОПЫТ АНАЛИЗА НЕКОТОРЫХ ОФИЦИАЛЬНЫХ И ЗЕМСКИХ ТЕКУЩИХ ДАННЫХ.– СПБ.: ТИП. В. Ф. КИРШБАУМА, 1915.– 178 С. [ЗАП. РУС. ГЕОГРАФ. ОБ-ВА ПО ОГД СТАТИСТИКИ.– 1915 – ТОМ XIV].
17. КОНДРАТЬЕВ Н. Д. ПРОБЛЕМЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДИНАМИКИ.– М: ЭКОНОМИКА, 1989.– 525 с.
18. ПОДЛЯГИН М. Е. МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ВОПРОСЫ ПРИ ИЗУЧЕНИИ ЗАВИСИМОСТИ ЯВЛЕНИЙ: [ВЛИЯНИЕ УРОЖАЕВ И ХЛЕБНЫХ ЦЕН НА ДВИЖЕНИЕ ЗЕМЛЕГЛАДЕНИЯ]// СТАТИСТИЧЕСКИЙ ВЕСТНИК. КН. 3-4.– М, 1915-1916.– С. 134 – 136.
19. ПОДЛЯГИН М. Е. НАРОДНОЕ ХОЗЯЙСТВО СССР: ГОДОВЫЕ ДОСТИЖЕНИЯ И СОСТОЯНИЕ НА 1924 г. / ГОСПИАН. КОНЪЮНКТУРНЫЙ СОВЕТ.– М: ГИЗ, 1924.– 31 с.
20. МИЧЕЛ У. К. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ЦИКЛЫ: ПРОБЛЕМА И ЕГОСТАНОВКА.– М-Л: ГОСИЗДАТ, 1930.– 504 с.
21. ПЕРВУШИН С. А. ХОЗЯЙСТВЕННАЯ КОНЪЮНКТУРА.– М, 1925.
22. ПЕРВУШИН С. А. ВЛИЯНИЕ УРОЖАЕВ В СВЯЗИ С ДРУГИМИ ЭКОНОМИЧЕСКИМИ ФАКТОРАМИ НА ПОТРЕБЛЕНИЕ СПИРТНЫХ НАПИТКОВ В РОССИИ.– М, 1909.
23. ПЕРВУШИН С. А. ОПЫТ ТЕОРИИ МАССОВОГО АЛКОГОЛИЗМА В СВЯЗИ С ТЕОРИЕЙ ПОТРЕБНОСТЕЙ.– СПБ, 1912.
24. ЖИЛКИН С. УКРАИНА В ЦИФРАХ. 1913 – 1920 ГГ.– Х: РЕД-ИЗД. ОТДЕЛ ХАРЬКОВГУБСОЮЗА, 1922.– 43 с.
25. КАТАЛОГ БИБЛИОТЕКИ СЕМИНАРОВ СТАТИСТИКО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКИХ И ГОСУДАРСТВЕННЫХ НАУК ПРИ ЮРИДИЧЕСКОМ ФАКУЛЬТЕТЕ ХАРЬКОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА.– Х: ТИПОГРАФИЯ ФИРМЫ «АДОЛЬФ ДАРРЕ», 1917.– 86 с.

4-я Международная междисциплинарная научно-практическая конференция **СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ НАУКИ И ОБРАЗОВАНИЯ** г. Ялта, 30 апреля – 10 мая 2003 г.

Украинская Ассоциация «Женщины в науке и образовании», Крымский государственный гуманитарный институт, Харьковский национальный университет имени В. Н. Каразина, Министерство образования и науки Украины, Главное управление образования и науки Харьковской облгосадминистрации, Ялтинский филиал Европейского университета бизнеса, финансов, информационных систем и менеджмента, Санаторий им. В. В. Куибышева выступают инициаторами 4-й Международной междисциплинарной научно-практической конференции «Современные проблемы науки и образования» с целью объединения усилий ученых, преподавателей, предпринимателей, промышленников и общественных деятелей для решения современных проблем науки и образования, проблем их интеграции и развития, усиления их роли в процессах демократизации общества.

Рабочие языки конференции – **украинский, русский, английский**.

Конференция зарегистрирована как международная. Свидетельство УкрИНТЭИ № 507 от 11.12.02 г.
В рамках конференции планируются:

СЕКЦИИ:

1. Современные проблемы науки:

- 1) методология и история науки;
- 2) фундаментальные и прикладные исследования в области физико-математических наук;
- 3) научно-техническая деятельность: проблемы интеграции научных исследований, техники, производства;
- 4) исследования в области социологии, экономики, экологии;
- 5) фундаментальные и прикладные исследования в области химии, биологии, медицины и фармакологии;
- 6) особенности развития гуманитарных наук на современном этапе;
- 7) исследования в области курортологии, рекреации и туризма;
- 8) современные проблемы искусствоведения и культурологии;
- 9) аграрные науки на современном этапе;

- 10) коммерциализация научных исследований и защита интеллектуальной собственности;
- 11) проблемы междисциплинарных исследований;
- 12) проблема системности в области юридических наук.

2. Современные проблемы образования:

- 1) проблема подготовки научных кадров;
- 2) методическое обеспечение учебного процесса;
- 3) современные формы и технологии образования;
- 4) базовое образование: проблемы, концепции, перспективы;
- 5) современные методы контроля знаний;
- 6) проблемы непрерывности и многоуровневости в образовании;
- 7) воспитание как составная часть образования;
- 8) проблемы среднего специального и профессионально-технического образования;